25、《世说新语》三则同步练习
一、基础知识

1、给下列加点的字注音。

俄而雪骤(　　)　止得襦(　　)　寻作复裈(　　)　无奕女(　　)　令康柏捉熨斗(　　)　柄热(　　)

2．解释下列加点词语的含义。

①俄而雪骤　　雪骤：

②撒盐空中差可拟　　差可拟：

③诸儿竞走取之　　竞走：

④取之信然　　信然：

⑤知为国器　　国器：

3．下列加点字的解释错误的一项是(　　)

A．未若柳絮因风起　　因：因为　　B．尝与诸小儿游　　诸：许多

C、唯戎不动　　唯：只有　　D．寻作复裈　　寻：不久

4．翻译下列句子。

(1)尝与诸小儿游。

(2)树在道旁而多子，此必苦李。

(3)母甚异之，知为国器。

5．《咏雪》一文中，“公大笑乐”的原因是什么?兄子胡儿用“撤盐空中差可拟”来形容白雪纷纷的情景，有什么不恰当?

6．《道旁李树》中，“唯戎不动”的原因是什么?从这件事上，可以看出王戎的什么性格特点?

7．《复裈》中，韩母认为儿子韩康柏“异”的原因是什么?

二、同步解读

王戎七岁，尝与诸小儿游。看道旁李树多子折枝，诸儿竞走取之，唯戎不动。人问之，答曰：“树在道旁而多子，此必苦李。”取之信然。

8、解释下列句中加点的词。

⑴尝与诸小儿游（诸： ）

⑵诸儿竞走取之（竞： ）

⑶唯戎不动（唯： ）

⑷树在道旁而多子（而： ）

9、区别下列句子中“之”的意义或用法。

⑴诸儿竞走取之（ ）

⑵人问之（ ）

⑶取之信然（ ）

10、指出下面句子中加点词古今有何不同的意义。

诸儿竞走取之　走：古义：　　　　　　　　今义：　　　　　　　　　　

11、王戎是依靠什么判断出李子为苦的呢？

12、从本故事中，我们可得到什么样的启示？

三、美文赏读

华歆、王朗俱乘船避难，有一人欲依附，歆辄难之。朗曰：“幸尚宽，何为不可？”后贼追至，王欲舍所携人。歆曰：“本所以疑，正为此耳。既已纳其自托，宁可以急相弃邪？”遂携拯如初。世以此定华、王之优劣。

13、文章虽小，却结构完整，请分别概括出故事的起因、经过和结果。

起因：

经过：

结果：

14、“歆则难之”，歆为什么对这事感到为难？

15、王朗对此人的前后态度有什么变化？变化的原因是什么？

16、华、王的优劣各表现在哪里？

17、这则短文告诉我们什么道理？

（参考答案：1、略　2、①雪下得急速②大致可以相比③争着前跑④确实这样⑤国家的栋梁之材　3、A（因：凭借）　4、⑴曾经同许多小孩在一起游玩。⑵李树长在路旁边却有许多李子，这一定是苦李子。⑶母亲认为儿子很不一般，知道而后是国家栋梁之材。　5、公笑乐是因谢道韫所咏诗形容白雪纷纷的情景太妙了，其才华胜过兄长。兄长用空中撒盐来形容下雪之景，虽然在色彩和情形上有相似之处，但盐的质地较重，雪的质地较轻，雪在空中是飘舞状，而盐则急速下落，因此不十分恰当。　6、王戎不动的原因是李子长在人来人往的路旁无人摘取，一定是因为李子苦。从这件事上，可以看出王戎善于动脑筋，善于分析问题。　7、略　　8．⑴各个⑵争着⑶只有⑷却　9、⑴代词，指李子⑵代词，指王戎⑶代词，指李子　10、跑；两只脚交互向前移动　11、李子很多，而且李树又长在路旁，来往行人很多，但没人摘，故判断其必苦。　12、遇事要认真思考，能从现象和环境的关系去推导出相关的结论。　13．起因：有一人欲乘华、王之船避难；经过：贼追来后王欲舍下此人，华留下了他；结果：华救助了这个人。　14、因为他不知道往后会发生什么事。（意近即可）　15、开始答应救此人，后来想放弃他。原因是“贼追至”。　16、华的优表现在始终如一地救助此人，王的劣表现在临危放弃此人。　17、言之成理成文即可，如：要临危不惧、救人到底、心地善良等。）

